

特首向抗戰老兵頒授紀念章

A4

港六舊址入選東縱文物遊徑

A5

長實首置盤被提205項檢控

A11



銘記歷史 珍愛和平

紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰勝利80周年大型巡迴展覽

「銘記歷史 珍愛和平」巡展開幕 波瀾壯闊畫卷現眼前

# 眾志成城拚發展 薪火相傳謀復興

「銘記歷史 珍愛和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰勝利80周年大型巡迴展覽」，昨日起一連八天在香港會展中心舉行。昨日舉行隆重的開幕典禮，香港特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦主任周霽出席及致辭，勉勵香港社會各界薪火相傳，眾志成城。全國政協委員、香港大公文匯傳媒集團董事長兼香港文匯報社社長、大公報社社長李大宏致歡迎辭。中央政府駐港國安公署署長董經緯、外交部駐港特派員崔建春、解放軍駐港部隊副司令員譚志偉等主禮嘉賓，以及逾200位社會各界代表人士出席開幕禮。

今次巡展劃分四大主題展區、近570張珍貴圖片與約5萬字翔實史料，為觀眾鋪展出一幅波瀾壯闊的抗戰畫卷。

展期首天吸引大批嘉賓、團體及市民透過圖片和史料沉浸於段段可歌可泣的抗戰往事，今次更是一場長幼共融的歷史對話，部分入場長者是活生生的歷史書，向在場的後輩們口述中華兒女的抗戰事跡，最終憑着香港與祖國同胞血濃於水的情懷，在國難當前團結一致，成功抗敵，讓新生代更深切體會到今天的幸福生活、國家的繁榮昌盛是透過先輩們的犧牲換取，我們必須為民族復興與國家更美好的未來貢獻力量、奮鬥下去。

●香港文匯報記者  
康敬、吳健怡、洪澤楷

(尚有相關新聞刊A2、A3、A14)



## 耄耋神傷看展品 灑淚憶往事

一位位年過八十的長者步履蹣跚緩緩進入昨日的「銘記歷史 珍愛和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰勝利80周年大型巡迴展覽」現場，神傷地觀看每件展品、歷史圖片，戰火紛飛的往事再次浮現眼前。李伯伯參觀後，不禁潸然淚下，老淚縱橫向香港文匯報記者講述他那段被烽火剝奪的童事。

年屆81歲的李伯伯是米商後代，他出生於抗戰勝利前一年，見證被戰火洗禮後的香港和祖國百業待興，其父輩更親歷過香港淪陷時期的艱難歲月，經常向他講述日據時期的慘況，教誨要珍惜來之不易的和平，「我家經營米業，由於大米是重要的戰略物資，日據期間家中財產幾乎都被日軍充公。且在日軍的嚴密監控下，香港淪陷期間不時出現餓死人的悲劇！」

在李伯伯出生後，香港仍經歷了一段饑荒時期。他感慨自己「僥倖撫回一條命」。走過被列國霸凌的黑暗歲月，他慶幸香港與祖國人民上下一心抗敵，並在國家帶領下書寫今天的輝煌繁榮昌盛，「祈願世界和平，永無戰爭。」

現年同為84歲、生於抗日戰爭年代的黃氏夫婦昨日手牽手進場，仔細閱覽每張圖片等資料。「我們生於那個年代且身為中國人，想了

解更多國家那段歷史。」黃先生指出，抗戰勝利時，他們二人還只是小孩，不知道發生過什麼事，只知很幸運地能生存下來，後來從經歷過該段苦難歲月的長輩們處了解到不少抗戰事跡，「最令我印象深刻的是，原來當時一些人沒有東西吃，餓到將嘔吐物也不願浪費，撿起來再吞進肚裏，長輩也有描述一些日軍將平民倒吊的慘況。」

沒有經歷過戰火的一代，參觀是次展覽後，無不心酸，更對今天國家的盛世繁華讚嘆不已，這都是全國人民團結克敵的成果，「我們了解到當時國民經歷了很多苦難，更感恩能有幸活在今天這麼富裕、不用挨餓的社會，我真是非常幸福。」他們二人都希望世界和平，不要再有戰亂，讓全球人民都生活安樂。

展覽的第二展區，特別講述了港澳同胞與內地人民血濃於水的親情聯繫。展覽中有照片是首次面向公眾，香港史專家劉蜀永教授昨日介紹，如一張1941年皇后大道中的照片，圖中拍攝到的建築物太平行的2樓正是當年八路軍駐香港辦事處的所在地。

英國拒護香港 中國共產黨堅持抵抗

劉蜀永介紹，當時英國是不想保護香港，有一個英軍司令說要在香港多派一些兵，英國首



●同為84歲的黃氏夫婦



●碩士生張同學

香港文匯報記者黃宇威 摄

丘吉爾認為增兵香港的想法「大錯特錯」，必須避免將有限的資源浪費在守不住的地方，在打了18天後就向日本投降了，香港淪陷民不聊生。

而由中國共產黨領導的抗日游擊隊——東江縱隊港九獨立大隊則是香港淪陷期間唯一一支成建制、由始至終堅持抵抗的抗日武裝力量，在香港開展60多次戰鬥，有效干擾日軍的戰略部署，還與盟軍開展卓有成效的國際軍事情報合作，為保衛香港、打擊日本侵略者、為中國人民抗日戰爭和世界反法西斯戰爭的勝利，作出重大歷史貢獻。

來自北京、正在香港嶺南大學就讀碩士課程的張同學認為，展覽非常有意義，抗戰歷史也時刻警醒年輕人，今天的幸福生活來之不易，必定要好好珍惜。「要永遠站在國家一方，愛自己的祖國。」

## 童軍講解員：更理解抗戰史

一幀幀發黃的歷史照片、一幅幅抗戰漫畫，讓生於和平盛世時代的童軍楊鏘熹頓時收起爛漫的笑容，眼神多了份超越年齡的沉思。「這是我第一次了解到抗戰歷史，原來是如此沉重，我希望把我的感受分享給更多朋友。」

從港九大隊事跡 悟香港貢獻

年僅10歲的楊鏘熹是主動報名成為是次展覽的講解員。儘管年紀尚小，他卻以驚人的認真態度投入到導賞工作中，其表現更讓許多成年觀眾擊讚賞。他曾隨父母前往南京，在當地參觀過一些與戰爭相關的歷史遺跡，當時不太明白它們背後的故事，「如今通過這個展覽，我把這些點連成了線，更加理解那段歷史了。」楊鏘熹表明，不僅會認真學習歷史，還計劃把所學所感分享給身邊的朋友，「作為年輕一代，有責任讓更多人了解這段歷史。我會告訴朋友們抗戰歷史的重要性，也會邀請他們來參觀這個展覽。我們更要記住歷史，珍惜和平。」

同為是次展覽講解員、即將升讀大學的



●童軍講解員楊鏘熹 ●童軍講解員龍咏荷

香港文匯報記者萬霜靈、黃艾力 摄

女童軍龍咏荷，曾於2021年參與「百年偉業——建黨100周年大型主題展覽」的講解工作。通過今次擔任講解員，首次深入了解香港在抗戰歷史中的歷史貢獻。

她說：「從前我對抗戰歷史僅有大致時間線的認知，今次終於詳細了解到東江縱隊港九大隊的英勇事跡。」

她亦深切體會到當今世界仍有許多地方飽受戰火之苦，「感謝我們擁有強大的祖國，讓我們在和平的環境中成長，祝願今後也世界和平。」她並對將於下月3日舉行的閱兵儀式充滿期待，「特別期待能看到軍人英姿颯爽的風采。」

●香港文匯報記者 吳健怡、洪澤楷



何子健

您的鮮血永遠激勵我們前進！

林雯玥

感恩生活在和平年代，多謝您們！

陳泳璇

多謝您們辛苦堅持抗戰，為我們帶來一個美好的時代，辛苦了！我們會盡力守護這份來之不易的和平。

## 首天5000人入場 10000人報名預約

香港文匯報訊（記者文森）「銘記歷史 珍愛和平——紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大型巡迴展覽」昨日揭幕首天，共錄得近5,000人次進場。是次展覽提供團體預約服務，自報名開放以來一直反應熱烈，至昨日已有逾300個團體、逾10,000人次報名，包括特首辦、特首政

策組、申訴專員公署、廉政公署等，涵蓋特區政府三司十五局各個部門，而六大紀律部隊均已報名。

昨日下午已吸引52個團體到場參觀，包括特首辦、勞工及福利局、廉政公署、懲教署、衛生署、天文台、香港浸會大學及香港嶺南大學等，同時亦包括多家中資機構、同鄉社團以及工會團體等。

# 文匯報

WEN WEI PO  
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物  
獲特許可在全國各地發行

2025年8月 4 8:07:00 13:56:01 3

乙巳年七月一 日是日處暑  
晴至多雲 氣溫27-33°C 濕度55-95%

港字第27533 今日出紙2臺6大張 港售12元

爆料專線

(852)60635752  
www.photoline@tkww.com.hk

立即下載  
香港文匯報App

●香港特區行政長官李家超、中央政府駐港聯絡辦主任周霽等主禮嘉賓在香港大公文匯傳媒集團董事長李大宏陪同下參觀展覽。

香港文匯報記者 摄

●文：香港文匯報記者 黃宇威  
圖：香港文匯報記者 康敬